

文／雅文 圖／Wu-Hu

使命與期待

——阿棠的信仰歷程



「哇！真是太棒了！終於找到頭份的真耶穌教會。」阿棠興奮不已，對著妻子及開車載他來的姪孫女直嚷嚷，心中自有盤算……。

已逾古稀之齡的阿棠，自幼生長於窮鄉僻壤，是典型傳統的苗栗客家庄。由於當時家境十分清貧，就讀小學、初中時，放學回家經常得去放牛、拾取稻穗、上山撿柴；甚至農忙時期，還得協助除草。早期根本沒有

鋤草機與除草劑，完全倚靠人工，正當炎炎烈日下，跪趴在發燙的水田上除草，幾乎可以用「上蒸下煮」來形容都不為過。

因此每當他騎在牛背上，邊讀書邊放牛時，腦海中總會浮現一連串問號：

「我會不會一輩子都當放牛的孩子？」

「為什麼父母親拜得那麼虔誠，但我們家的經濟卻絲毫不見改善，依然這麼窮？窮到連要報考初中的報名費，及就讀初中的學費都是恩師資助！」

「我到底還要跟著父母親拜這不靈的神明到幾時？」

滿懷無奈的他，堅定地告訴自己：「不行！我絕對不能被這樣的惡劣環境打敗！我要靠自己的雙手闖出一片天！」

果然，初中畢業時，他以優異的成績，獲得母校的恩待保送，免試、免學費直升高

中。然而基於「家中一貧如洗，窮到連搭乘公車的錢皆無，初中整整三年，每日往返學校都得步行180分鐘，焉能再熬個三年？」之現實考量，他捨棄保送，堅持投考師範學校。

就這樣，阿棠離開故鄉，隻身在外就學奮鬥，也在教育界及公部門服務數十年，以為從此以後可以眼不見為淨，遠離故鄉傳統的宗教信仰，詎料卻始終無法擺脫。根深柢固的客家文化，諸多繁文縟節之束縛，逢年過節及宗族掃墓，都無法抵擋故鄉親人的聲聲呼喚，遂責無旁貸地返鄉跟著祭祖，行禮如儀……。

縱然後來結識了另一半，是虔誠的基督徒，婚前也帶領他在其他教會受洗歸主，也明瞭不可祭拜偶像、不可吃祭物的真理；無奈，阿棠心中總是有些許忐忑，始終無法啟齒向故鄉家人坦承自己已信仰基督，頂多帶著配偶返鄉省親時，託她之福，跟著她一起享用公婆特為她個人準備之未祭拜過的珍饈美味。對於妻子勇敢表明基督信仰之後，反得著雙親的加倍恩寵，視如己出，阿棠十分感恩，也感到希奇、納悶不已。

尤其是父親離世那年，帶著妻子一起回家奔喪，家祭時必須三跪九叩，但神竟然為妻子開路，臨行出發前感動她攜帶毛筆墨汁



返鄉，讓她可以在家祭那段期間，發揮昔日神給她的恩賜，一展高中時曾榮獲南部七縣市書法比賽第一名的長才，為左鄰右舍代為書寫花圈花籃的落款貼條。

天底下就有那麼巧的事，村莊那位擅長書法的老先生，那幾天正好出遠門；正當眾人求助無門時，阿棠自告奮勇說自己的老婆可以協助。就這樣，神奇妙保守愛妻，使她不僅可以避開家祭，還得著前來求助的鄰居們圍觀，頻頻誇讚妻子的書法寫得真好，頓時使母親大得安慰，感到面上有光。

凡此種種，阿棠看在眼裡，也存記在心反覆思想。除屢稱妙哉外，也加深了他對禱告與基督信仰的認同。畢竟，之前他同意在婚前受洗歸主，是為了要與妻子同負一轆的緣故，同時認為能多拜一位神，得著祂的眷佑，也挺不錯；然而卻未曾認真看待過這份信仰……。

直到妻子於2008年7月在龍潭教會慕道時受聖靈，8月接受臺大醫院腦瘤手術，9月蒙神引領，歸回真耶穌教會南門教會。由於又親眼目睹發生在妻子身上的神蹟，看見神極大的恩典——醫生判定妻子腦瘤手術的恢復期是三年，然而當她聽到臺上的會後報告，因心中極度渴望於聚會結束後，開車接送信徒回家的這項服事，故瞬間全然忘記自己甫出院不久，壓根兒無法開車，而一直在心中吶喊著：「主耶穌，我要！我要！」詎料，神真的憐憫成就，讓她在出院兩個半月之後，先在夢中開懷地駕駛，穿梭於大街小巷中，夢醒後就放膽將車開出，直到如今依然熱愛從事這項服事。

正因為如此，阿棠也就偶爾會在公餘之暇，跟著妻子到教會一探究竟，只是彼時對於靈言禱告，既好奇又無法接受，無論長老執事如何苦勸，他都不去臺前接受按手禱告。

直到2015年9月23日喜樹教會的靈恩佈道會，當晚聚會前，林執事力勸他務必把握機會，到臺前接受傳道長執的按手禱告時，他依然執意不肯，故意選擇坐在最後一排。奇妙的是，當他聆聽完臺上紀傳道的講道之後，竟然感動地向妻子比個手勢，然後主動敏捷地走到臺前跪下。一接受按手禱告，感謝神的憐憫，當晚就立即賞賜他聖靈。也因為得著這無價之寶，致使他能剛強壯膽地，向故鄉親人承認已信仰基督，並拒絕返鄉祭

拜。從此之後喜愛禱告，並開始認真追求這份基督信仰，且在喜樹教會聚會慕道。

惟美中不足者，乃曾在教育界任職的他，始終認為自己已經是基督徒，如今來到真教會，就如同自他校轉學來到最高學府；何況許久以來，他因受到恩師的感召，在擔任教師、校長期間，不僅關懷貧困學生，免費為全班課後輔導，並時時對貧病弱勢學生，予以金錢上之濟助——曾有在臺北稅捐處任職的學生，攜帶著1985年她就讀國中感冒時，阿棠校長給她買麵包牛奶的20元（仍存放錢包多年捨不得使用），來與校長喜相逢，感恩話當年；還有早期接受免費課輔的學生，如今年逾半百，早已成家事業有成。他們屢屢三五成群，於教師節或平日，專程探訪阿棠老師，常使阿棠得享作育英才之樂……。諸如此類，不勝枚舉。

即便後來轉任公職亦復如此，阿棠總認為他實際力行聖經真理，數十年如一，做到如「箴三27」：你手若有行善的力量，不可推辭，就當向那應得的人施行。深信神早已認同他這位信徒，因此根本不必再次接受洗禮；殊不知，自己早已觸犯十誡的第一誡：「除了我以外，你不可有別的神」（出二十3；申五7）。畢竟，他雖已在其他教會受洗，但回到故鄉又拿香祭祖；更何況唯真教會的洗禮方合乎聖經真理，才真正具有赦罪的功效。否則，即便自己捐輸行善有年，累積再多功德，就差這臨門一腳（未接受合神

神既已在阿棠的故鄉家中，
結出他這第一顆福音果子，
期盼繼他之後，亦能持續結出更多子粒來……。

旨意的洗禮)；若是將來無法到天父那裡，
那才真的是抱憾終身呢！

所幸神憐憫阿棠，再次給他機會，於
2021年差派了對傳福音常念茲在茲、時時心
繫神國大業的黃傳道駐牧喜樹教會。他一得
悉此情況後，不僅對阿棠動之以情，曉之以
聖經真理大義，且天天為阿棠的靈魂得救，
能甘心樂意接受合乎聖經真理的洗禮代禱。

由於當年在喜樹教會聆聽黃傳道講道，
九個月來，阿棠驚訝地發現，這位年輕的傳
道，無論何時，總是和藹可親、笑容可掬、
喜樂洋溢，不時散發出一種超越環境的喜樂
魅力，使他感動之餘，亦真實感受到：真教
會的牧者，實在有別於昔日他所接觸之其他
教會的牧者！加上當年4月3日晚上，阿棠的
小姨子芳君、正旭夫婦，也為姐夫遲遲未受
洗而憂心忡忡，爰趁連假返鄉時，特地為他
講述了一堂「受洗的基要真理」，並與他一
起同心迫切禱告。

此外，更感謝神的奇妙安排，不僅為阿
棠挪去該階段的公務羈絆，使他得以心無旁
騖，自始至終完整參加了秋季靈恩佈道會，

且能順利於當年10月2日受洗歸真。就在他
生日前夕，神送給他這份「重生」大禮，致
使他感動萬分；畢竟已值耄耋之年的他，還
能蒙神憐憫揀選、保抱懷護，進入此得救的
方舟，與大家同為永生而戮力，他十分珍惜
這得來不易的福分，也巴不得能速速與遠方
的家人分享。

他深信，「除祂以外別無拯救」（徒
四12）。何況，神就是愛，祂不願有一人
沉淪，乃願人人都悔改（約壹四8；彼後三
9）。神既已在他的故鄉家中，結出他這第
一顆福音果子，期盼繼他之後，亦能持續結
出更多子粒來。固然神也給人自由選擇權，
然切望篤信佛法的故鄉親人，可千萬別拒絕
真神的揀選，以致辜負了主耶穌為世人的
罪，捨命流血犧牲，這長闊高深的救贖大愛
啊！

抬頭仰望，默默凝視著豎立在頭份教會
右上方聚會時間的廣告招牌，阿棠沉思著，
想到自己今日能得著這屬天的福分，委實該
感謝傳道長執和兄弟姐妹們，多年來對他的關心
與代禱；於是，「主耶穌，我要！我要！我
願意！」的心也更加堅定了！

